

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**Головнина Михаила Юрьевича - д.э.н., член-корреспондента РАН,
первого заместителя директора по науке ФГБУН Института экономики
Российской академии наук, профессора Московской школы экономики
МГУ им. М.В. Ломоносова**

на диссертацию Кочетовской Оксаны Сергеевны по теме «*Влияние внешних шоков на банковский сектор экономики России*», представленную к защите
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Актуальность диссертационной работы О.С. Кочетовской определяется возросшим влиянием внешних шоков на экономику России в целом и банковскую систему в частности в период, начиная с глобального экономического и финансового кризиса 2007-2009 гг. Во время воздействия глобального экономического кризиса на экономику России (2008-2009 гг.) и российского экономического кризиса 2014-2016 гг. внешние шоки оказывали значительное воздействие на функционирование банковской системы, вызывая необходимость ответной реакции регулирующих органов для сохранения финансовой стабильности. Дополнительную актуальность исследованию придают события, связанные с распространением пандемии COVID-19 и новым мировым экономическим кризисом, затрагивающим и Россию, в 2020 г.

В своей работе автору удалось удачно раскрыть современную специфику функционирования мировой банковской системы в условиях возросшей нестабильности и реакцию на нее в виде усиления регулирования на глобальном и национальном уровнях. В диссертации на основе обзора зарубежных работ и статистических данных показаны основные тенденции развития мировой банковской системы, выделены внешние шоки, оказывающие влияние на национальные банковские системы в современных условиях.

Анализ большого объема статистической информации, характеризующей развитие банковского сектора в России, а также показателей, характеризующих степень его открытости, позволил автору сформулировать выводы о влиянии внешних шоков на банковский сектор

России, выделить основные каналы этого влияния и сопоставить воздействие глобального экономического и финансового кризиса в 2008-2009 гг. и совокупности внешних шоков в 2014-2016 гг. на ряд ключевых показателей банковской системы России.

В своей работе О.С. Кочетовская провела критический анализ мер Центрального банка и Правительства РФ, направленных на смягчение воздействия внешних шоков на банковский сектор России (как в области денежно-кредитной и валютной политики, так и в области банковского регулирования). Автором даны некоторые собственные предложения по повышению эффективности политики реагирования на внешние шоки в сфере банковского регулирования.

Диссертационная работа О.С. Кочетовской отличается научной новизной. При наличии относительно большого количества исследований банковского сектора в России их авторы очень редко выделяют аспекты, связанные именно с комплексным влиянием на него внешних факторов (хотя безусловно присутствует оценка влияния отдельных внешних факторов, например, санкций со стороны развитых стран). О.С. Кочетовской удалось в своей работе, как мы показали выше, раскрыть направления воздействия внешних шоков на банковский сектор России и сравнить их влияние во время кризисных периодов 2008-2009 гг. и 2014-2016 гг.

У меня была возможность оценить исследовательские способности и научные достижения О.С. Кочетовской во время ее обучения в Московской школе экономики МГУ им. М.В. Ломоносова, выступая руководителем по ее выпускным квалификационным работам в бакалавриате и магистратуре. О.С.Кочетовская продемонстрировала за это время, а также в период обучения в аспирантуре и написания диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук безусловный прогресс как исследователь, проявив себя к настоящему времени как состоявшийся научный работник, способный самостоятельно решать поставленные научным руководителем задачи. В процессе написания диссертационного исследования О.С. Кочетовская активно взаимодействовала с научным

руководителем, реагировала на замечания и предложения по работе и учитывала их.

Основные положения диссертационного исследования О.С.Кочетовской прошли апробацию в виде публикации 4 работ общим объемом 2,5 п. л. (в том числе личный вклад диссертанта – 2,1 п. л.), из них 3 статьи в журналах из «Перечня российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук» общим объемом 2,1 п. л. (в том числе личный вклад диссертанта – 1,7 п. л.). Кроме того, О.С. Кочетовская активно выступала с результатами своего исследования на научных конференциях (на протяжении нескольких лет на конференции "Ломоносов" в МГУ им. М.В. Ломоносова, на конференции молодых ученых в Институте экономики Российской академии наук, на Третьем Российском экономическом конгрессе в 2016 г.).

Диссертационная работа О.С. Кочетовской представляет собой целостное, самостоятельное, исследование, отличающееся актуальностью, научной новизной и практической значимостью. Это позволяет сделать вывод о том, что ее диссертация на тему: «Влияние внешних шоков на банковский сектор экономики России» соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней ВАК Минобрнауки России, а сама О.С. Кочетовская достойна присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Научный руководитель:

Первый заместитель директора по науке
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института экономики Российской академии наук,
д.э.н., член-корреспондент РАН

Головнин

М.Ю. Головнин

« 22 »

октября

20 20 г.



Подпись *Головнин М.Ю.*

удостоверяется: Зав. канцелярией
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института экономики
Российской академии наук *Анищенко*